

Актуальні проблеми правового регулювання в Україні та країнах ближнього зарубіжжя (правові підходи до геополітичних реалій): Матеріали VI міжнародної науково-практичної інтернет конференції (Львів, 23 грудня 2016 року) : тези доповідей / Відп. ред. П. О. Куцик. Львів : Львівський торговельно-економічний університет, 2016. – 662 с. pravokonf@mail.ru

*Хлус Александр Михайлович,
кандидат юридических наук, доцент
кафедры криминалистики юридического факультета
Белорусского государственного университета*

*Глушакова Мария Петровна,
студентка 4 курса юридического факультета
Белорусского государственного университета*

КОРРУПЦИЯ И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ

В конце XX века коррупция превратилась в одну из глобальных проблем, характерных для всех стран мирового сообщества. Коррупция затрагивает общество и экономику всех государств. Различие лишь в степени ее развития в той или иной стране.

Коррупция как социально опасное явление негативно влияет на весь спектр общественных отношений и в первую очередь на отношения в сфере экономики.

Представители классического либерализма подчеркивают, что правительственное вмешательство в экономику всегда порождает провалы государства [1]. «Коррупция является настоящим спутником интервенционизма (вмешательство государства в экономику)» [2, 139]. Следовательно, политика и экономика должны развиваться как две самостоятельные сферы, когда, государство в экономику не вмешивается, а выполняет роль наблюдателя за законностью отношений, возникающих и развивающихся в экономической сфере.

Как же влияет коррупция на развитие экономики государства? Не вызывает сомнения, что она искажает государственную политику в сфере экономики. Гражданам становится затруднительно реализовать свои права и законные интересы [3]. То есть, при расцвете коррупционных отношений в обществе его функционирование на законных основаниях становится не только не возможным, но и не выгодным для граждан.

Неотъемлемым спутником коррупции в сфере экономики являются изъяны в законодательстве государства. Нормативная база любого государства имеет определенные недостатки. Они могут быть специально созданы, препятствуя развитию бизнеса. Бизнес становится в условия, определяющие его коррупционное поведение. Бизнесмены вынуждены решать проблемы обращаясь к чиновникам, которые совершая противоправные действия, оказывают не бескорыстную помощь. Если же такой способ гарантирует быстрое и эффективное разрешение возникших проблем, то предприниматели прибегнут к нему и в дальнейшем, наладив «сотрудничество» с уже «проверенными» чиновниками.

Недостатки нормативной базы обусловлены тем, что появление рыночных отношений и связанных с ними различных форм хозяйственной, финансовой, предпринимательской деятельности зачастую опережало ее законодательное закрепление и регулирование, в результате чего формировались определенные обычаи

ведения дел экономического характера. Если отдельные экономические отношения не урегулированы, то это является следствием как отставания закона, так иногда и результатом политического лоббирования, цель которого принятие законов, нужных «теневым» предпринимателям, и торможение в разработке и принятии законов «ненужных» [4]. Устранение недостатков законодательства является необходимым условием противодействия коррупции.

Коррупция может приводить к разрушению экономики или ее одностороннему развитию, к созданию ситуации, когда государственный аппарат превращается в инструмент, служащий удовлетворению исключительно частных экономических потребностей. С экономической точки зрения коррупция рассматривается как незаконный вид деятельности, связанной с использованием служебного, должностного положения для получения дохода [1].

Нельзя не отметить, что парадокс коррупции проявляется в том, что она является порождением экономических отношений и, в то же время, непосредственно влияет на их развитие. По некоторым данным в ряде стран, которые возникли из бывших республик СССР, влиятельные кампании, которым удалось добиться принятия выгодных для них законов и других нормативно-правовых актов создают значительные расходы для остальных предприятий [3].

Говоря о коррупции нельзя не затронуть налогообложение. Для успешного функционирования общества устанавливаются налоги и иные платежи за пользование различного рода ресурсами государства. Их нестабильность, частое повышение, создает стимулы для уклонения от них. Предприниматели не хотят платить непомерно большие налоги из своей прибыли, всячески ищут лазейки в законодательстве для сохранения своей прибыли, в том числе прибегают к взяточничеству. Появляются и развиваются незаконные подпольные рынки. Налоги создают стимулы для участия в незаконной подпольной деятельности - и люди действуют в соответствии с этими стимулами [5].

Субъекты, занимающиеся индивидуальной хозяйственной деятельностью (предприниматели, бизнесмены) составляют одну из наибольших групп взятокодателей. Это объясняется двумя основными причинами. Во-первых, формированию противоправного поведения содействует такое состояние дел в данной сфере, при котором решение многими предпринимателями экономических вопросов незаконным способом, является наиболее эффективным. Во-вторых, предприниматели в силу характера своей деятельности и наличия денег, являются платежеспособными субъектами, то есть они имеют реальную возможность оплатить услуги государственного служащего, сэкономив при этом время [2]. И, можно утверждать, - деньги.

Следует обратить внимание, что не все предприниматели считают коррупцию негативным явлением в экономике страны. Некоторые считают, что коррупция позволяет решить вопросы в кратчайшие сроки и с наибольшей результативностью. Так же и некоторые ученые из западных стран, считают коррупцию фактором, содействующим экономическому развитию государства. Например, экономист Франсис Луи утверждал, что взяточничество значительно уменьшает время простаивания в очереди, чиновники могут значительно ускорить получение услуги после получения взятки [1]. Коррупция, по мнению ученого, стимулирует экономические отношения.

Нельзя не отметить, что должностные лица, злоупотребляющие своим положением, дискриминируют предпринимателей, ведущих честный бизнес. Чиновники создают условия, при которых ведение бизнеса честно становится не выгодным и, даже, невозможным.

Развитие коррупции и ослабевшая роль государства находятся в прямой связи с гласностью публичных процедур государства. В связи с этим необходимо обеспечить

доступ граждан к информации о деятельности в сфере экономики, а также создать условия для встреч ответственных должностных лиц и представителей гражданского общества. Представляется необходимым создание специальных общественных структур при государственных органах, занимающихся вопросами противодействия коррупции [6].

Подводя итоги, отметим общее негативное влияние коррупции на экономические отношения в любой стране и ее государственный аппарат. Считаем неверным, противоречащим здравому смыслу, мнение о присутствии положительных сторон коррупции. Избавить государство от «болезни», называемой «коррупция» можно лишь при комплексном воздействии на менталитет народа, на правосознание людей, закрепив понимание неприемлемости коррупционного поведения. Для этого необходимо обеспечить быстрое и своевременное реагирование соответствующих органов на обращения к ним за помощью. Пренебрежительное же отношение чиновника к гражданам порождает желание все решить более быстрым, но противоправным способом. Коррупционные проявления в экономике страны зависят от отношения чиновников государственных структур к своим обязанностям.

Таким образом, для того, чтобы эффективно противодействовать коррупции необходимо комплексное воздействие на ее проявления в различных областях и сферах жизнедеятельности общества.

Список используемой литературы:

1. Мельник Н. И. Экономический аспект коррупции [Электронный ресурс]. – Электр. Данные. – Минск, 2016. – Режим доступа: <http://www.law.edu.ru/doc/document.asp?docID=1225287>. – Дата доступа: 15.11.2016.
2. Рак, А. В. Коррупция и государство: причины, следствия, меры противодействия / А. В. Рак // Актуальные вопросы экономики строительства и городского хозяйства: материалы Международной научно-практической конференции, г. Минск, 23-24 апреля 2013 года. – Минск: БНТУ, 2014. – С. 136 - 145.
3. Суховаева Е.Л., Нестеров А.В. Трансформация коррупции в условиях перехода к рынку. Коррупция в России: состояние и проблемы [Электронный ресурс]. – Электр. Данные. – Минск, 2003. – Режим доступа: http://www.indem.ru/indemfond/indfp2_r.html. Дата доступа: 30.10.2016.
4. Социально-экономические аспекты коррупции [Электронный ресурс]. – Электр. Данные. – Минск, 2016. – Режим доступа: <http://www.sociodoc.ru/sdocs-143-2.html>. – Дата доступа: 14.11.2016.
5. Бекряшев А.К., Белозеров И.П. Теневая экономика и экономическая преступность [Электронный ресурс]. – Электр. Данные. – Минск, 2016. – Режим доступа: http://adhdportal.com/book_1766.html. – Дата доступа: 27.10.2016.
6. Масловская Т.С. Основные направления противодействия коррупции на современном этапе: Республика Беларусь и зарубежный опыт [Электронный ресурс]. – Электр. Данные. – Минск, 2016. – Режим доступа: fsc.bsu.by/wp-content/uploads/2015/12/Preduprezhdenie-korupsiis.doc. – Дата доступа: 13.11.2016.

